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DATOS DE LA ASIGNATURA 

Nombre: CONTABILIDAD I 

Clave(s): 1158) 

Tipo: Obligatoria  

Plan de Estudios: Plan 2012 (actualizado 2016)  

FECHAS DEL SEMESTRE:  

Inicio semestre:  12 de febrero de 2024 

Fin del semestre: 21 de junio 2024 

Plataforma educativa: 28 de febrero de 2024 
Primer día para entrega de actividades en plataforma 

Cierre de plataformas: 16 de junio de 2024 a las 23:00 hrs. 
Último día para entrega de actividades en plataforma 

Periodo examen global: 15 y del 17 al 21 de junio 2024 

Registro de calificaciones 
en actas: 

 

Consulta de calificaciones 
a partir del:  

 

 



DATOS GENERALES 

Objetivo general: 

 El alumno (a) Distinguirá la contaduría pública como disciplina profesional, explicará los elementos básicos de los estados financieros, la 

cuenta y su aplicación en el registro de operaciones con base en la técnica de la partida doble y comprenderá el esquema básico de la 

normatividad contable 

 

Contenido temático: 

Tema Teóricas Prácticas 

1 La Contaduría Publica 10 0 

2 Estudio de los elementos básicos de los estados financieros 14 14 

3 La cuenta y registro de operaciones con base en la técnica de la 

partida doble 

16 32 

4 Esquema básico de la normatividad contable (local, México) 2 8 

Total 42 54 

Suma total de horas 96 

 

 

  



BIENVENIDA

 Estimados alumnos (as): El grupo de Maestros de esta asignatura, seremos tus asesores durante este semestre; por ello, nuestra labor es apoyarte 

en tu proceso de aprendizaje, resolviendo tus dudas y sugiriéndote como aprovechar los contenidos para que puedas obtener un mejor 

aprovechamiento y por ende un mejor aprendizaje. Es importante que te des tu tiempo y no dejes de preguntar en las asesorías, lo que sea necesario 

y las veces que consideres pertinente. El asesor (a), asignado a tu grupo, revisará tus actividades de aprendizaje en la plataforma y tendrás un 

comentario a cada una de ellas en un lapso que no debe ser mayor a una semana después de entregar la actividad, lo cual te permitirá conocer las 

observaciones correspondientes para que puedas analizar y asimilar los comentarios que, sin duda, repercutirán en tu aprendizaje, siempre y cuando 

los consideres. Asimismo, es recomendable que presentes tus exámenes parciales una vez que hayas entregado las actividades de aprendizaje de 

esas unidades y consideres que te has preparado lo suficiente para poder acreditarlos. 

 

La asesora o asesor,  asignado a tu grupo revisará tus actividades de aprendizaje en plataforma y tendrás la retroalimentación a cada 

una de ellas en un lapso no mayor a ocho días hábiles incluyendo los días sábados, a partir del siguiente día  de entregar la actividad, lo 

cual te permitirá analizar y asimilar los resultados, sin duda, repercutirán en tu aprendizaje, es importante que  presentes las actividades 

correspondientes a cada parcial, antes de presentarlo, ya que de lo contrario las actividades no presentadas serán bloqueadas y ya no 

podrás presentar la actividad correspondiente. Es importante que consideres que al presentar un examen las actividades son parte del 

estudio que se requiere, de ello la importancia de presentar las actividades que conforman el examen. Cabe hacer énfasis que no se 

recibirán actividades por medio del correo electrónico. 

 

También es muy importante que consideres qué, si bien es un sistema abierto, procures organizarte y puedas asistir a las asesorías que 

consideres necesarias para tu desarrollo académico. Así mismo, podrás hacer consultas vía mensaje, por el FORO GENERAL 

PRESENTACIÓN DE LA ASIGNATURA 

1. La importancia de la asignatura de Contabilidad I es brindarte las herramientas y el conocimiento básico de la importancia de la Contabilidad en 

la actualidad, sus fundamentos, clasificación de las cuentas, naturaleza. Identificación de la Teoría de la Partida Doble, la importancia del registro 

de las operaciones que tiene alguna Persona Física o Moral, la emisión de los Informes Financieros principales, el Código de Ética que nos rige, las 

Normas de Información Financiera entre otras leyes aplicables en la materia  



2. En este curso conocerás y aplicarás la Teoría de la Partida Doble, la naturaleza de las cuentas, su clasificación, la estructuración de los Informes 

Financieros básicos, así como las notas a los mismos. 

 3. Se incluyen casos prácticos desde el primer momento en el cual empiezas a desarrollar tus actividades, esto con la finalidad de que en semestres 

más avanzados o en otras materias, no te veas limitado al realizar tus registros contables y puedas tener avances significativos y de manera 

constante.  

4. Estos conocimientos son importantes y fundamentales para el desarrollo de tu profesión y que te ayudarán a crecer dentro del ámbito laboral 

debido a que son aplicables en cualquier ente de económico. La asignatura se encuentra vinculada con asignaturas de Derecho, Matemáticas, 

Costos, Finanzas y Auditoría. 

FORMA EN QUE EL ALUMNO DEBE PREPARAR LA ASIGNATURA  

 Antes de que inicies tu trabajo en plataforma para la entrega de tus actividades, te recomendamos que revises “El Manual del Usuario 

en Línea”, a fin de que conozcas todas sus secciones y te familiarices con ella; de esta forma, estamos seguros de que no tendrás mayor 

problema a la hora de subir tus actividades.  

 Así mismo es muy importante la lectura y análisis del Plan de Trabajo, pues es la base que regirá el desarrollo y entrega de tus actividades 

durante el semestre, por lo que cualquier duda que surja de dicho análisis, es importante que la plantees de manera inmediata a tu 

asesor o asesora y puedas aclarar la duda o dudas correspondientes y desarrollar tus actividades sin problema.  

 Presenta tus actividades con los requisitos básicos de presentación, ya que, aunque es una modalidad abierta esto no disminuye la 

calidad en la entrega de tus actividades por lo que toda actividad deberá de contar con los siguientes requisitos: carátula o portada, 

introducción sobre lo que se trata la actividad, opinión y fuentes de información, por lo menos 3, (Incluyendo apuntes electrónicos), 

con toda la información que esto conlleva sin excepción, delo contario se te bajará un punto a tu trabajo. 

 Del mismo modo tu actividad deberá de subirse en la Plataforma en el formato solicitado en el Plan de Trabajo, así como en la 

estructura del archivo, ya que de no ser así tu actividad no será revisada y por lo tanto se verá afectada tu calificación. (POWER POINT, 

PREZI, WORD, EXCEL, PDF) 

 Procura entregar tus actividades en la medida en que el semestre va avanzando y no dejes todo para el final pues esto aparte de la 

entrega en la fecha límite, no da tiempo para la retroalimentación y de una revisión exhaustiva de la mismas, y no podrás presentar 

el examen que corresponda a cada una de ellas. 

 Las actividades de aprendizaje se han estructurado de tal forma que te permitan desarrollar habilidades y destrezas, para dar solución a 

un problema en específico, producto de los aprendizajes significativos derivados de la apropiación de los contenidos temáticos de la 



asignatura. Es muy importante que un factor principal en la entrega de tus actividades sea la calidad, la consistencia y la congruencia en 

el desarrollo de esta, pues esto te irá formando para cuando te encuentres en el campo laboral, así que te recomiendo que desde el 

principio trabajes con la mejor calidad en tus trabajos. ¡Recuerda que los pequeños detalles hacen la GRAN DIFERENCIA! 
Para la realización de tus actividades deberás cuidar tu ortografía y usar fuentes oficiales como: libros, revistas, artículos, etcétera. 

Recuerda hacer la cita en formato APA, ya que, si no lo haces incurrirás en plagio. https://www.revista.unam.mx/wp-

content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf . 

Las actividades elaboradas con inteligencia artificial serán sancionadas según el criterio que establezca profesor. 

ACTIVIDADES POR REALIZAR DURANTE EL SEMESTRE 

Estimado alumno, para facilitar el aprendizaje de esta asignatura, en la sección de recursos de tu plataforma encontrarás un archivo llamado Videoclases, 

que contiene los vínculos a videos que tu profesor ha grabado para ti. 

Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

Unidad 1: 

 La 

Contaduría 

Publica 

Actividad 1 Elabora en PREZI,  lo siguiente: 

A) Cuadro Sinóptico, sobre la Contaduría Pública, los 

siguiente: 

1.- Concepto 

2.- Alcance 

3.- Áreas de desempeño Profesional 

4.- La certificación del profesional en contaduría 

 

B) Sobre las NIF (Normas de Información Financiera) 

Serie A, quien las emite y su marco conceptual:  

Estructura, Postulados básicos, Necesidades de los 

usuarios y objetivos de los estados financieros, 

Características cualitativas de los estados financieros: 

• Elementos básicos de los Edos. Financieros 

• Reconocimiento y valuación 

1.-Lara Flores, E. (2020). Primer Curso de CONTABILIDAD (30a 

ed.). TRILLAS. 

2.-Romero López, A.J. (2023).Principios de Contabilidad 

(séptima edición).Mac Graw Hill. 

Páginas WEB: 

3.-http://fcaenlinea.unam.mx/2006/1134/doc/unidad1.pdf 

4.-http://www.reibci.org/publicados/2020/dic/4100667.pdf 

5.-http://fcaenlinea1.unam.mx/anexos/1165/1165_u3_a1.pdf 

 

4 pts. 

https://www.revista.unam.mx/wp-content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf
https://www.revista.unam.mx/wp-content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf
http://fcaenlinea.unam.mx/2006/1134/doc/unidad1.pdf
http://www.reibci.org/publicados/2020/dic/4100667.pdf
http://fcaenlinea1.unam.mx/anexos/1165/1165_u3_a1.pdf


Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

• Presentación y revelación 

• Supletoriedad y 

• Bases para conclusiones del marco 

conceptual 

https://prezi.com/es/ 

Entrega en Word o PDF incluyendo el link, donde se 

encuentra el trabajo que desarrollaste 

 Actividad 2 Elabora la  siguiente actividad en Power point: 

1.- Un trabajo sobre la  Entidad Económica, 

incluyendo su concepto y su clasificación: 

a) Por sus fines 

b) Tipo 

c) Actividad 

d) Estructura 

e) Explica cada una de ellas 

Entrega en Power point 

 

1.-Lara Flores, E. (2020). Primer Curso de CONTABILIDAD (30a ed., Vol. 

1). TRILLAS. 

2.-Romero López, A. J. (2023).Principios de Contabilidad (séptima 

edición).Mac Graw Hill. 

3.- https://imcp.org.mx/wp-

content/uploads/2015/12/Codigo_de_Etica_Profesional_10a_ed1.pdf 

4.- Significado de Entidad económica (Qué es, Concepto y Definición) - 

Significados 

4 pts. 

 Actividad 3 Elabora un Infograma sobre el Código de Ética 

profesional: 

 Aplicación general  

 Contadores públicos en la práctica 

independiente 

 Contadores públicos en los sectores público y 

privado 

 Contadores públicos en la docencia 

 Sanciones 

1.- Codigo_de_Etica_Profesional_10a_ed1.pdf 

(imcp.org.mx) 

3 pts. 

https://imcp.org.mx/wp-content/uploads/2015/12/Codigo_de_Etica_Profesional_10a_ed1.pdf
https://imcp.org.mx/wp-content/uploads/2015/12/Codigo_de_Etica_Profesional_10a_ed1.pdf
https://www.significados.com/entidad-economica/#:~:text=Significado%20de%20Entidad%20econ%C3%B3mica%20Qu%C3%A9%20es%20Entidad%20econ%C3%B3mica%3A,la%20cual%20puede%20ser%20lucrativa%20o%20no%20lucrativa.
https://www.significados.com/entidad-economica/#:~:text=Significado%20de%20Entidad%20econ%C3%B3mica%20Qu%C3%A9%20es%20Entidad%20econ%C3%B3mica%3A,la%20cual%20puede%20ser%20lucrativa%20o%20no%20lucrativa.
https://imcp.org.mx/wp-content/uploads/2015/12/Codigo_de_Etica_Profesional_10a_ed1.pdf
https://imcp.org.mx/wp-content/uploads/2015/12/Codigo_de_Etica_Profesional_10a_ed1.pdf


Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

Entrega en Word o PDF incluyendo el link, donde se 

encuentra el trabajo que desarrollaste 

Unidad 2: 

Estudio de 

los 

elementos 

básicos de 

los Informes 

Financieros 

Actividad 1 

 

Elabora un Cuadro Sinóptico donde se muestren los 
Estados Financieros Básicos, deberás exponer en dicho 
cuadro el concepto, objetivo, características y formas 
de presentación de cada uno de los estados 
financieros.  
 
-Con base al cuadro anterior deberás poner especial 
cuidado en los siguientes Estados Financieros y 
mencionar adicionalmente los siguientes puntos: 
1.-Estado de Situación Financiera. - (NIF B6). 
¿Cuál es la estructura del Estado de Situación 
Financiera? 
Definición de activo, pasivo y Capital, deberás incluir la 
definición actual de activo y pasivo. 
¿Cuál es la fórmula del Balance General? Formas de 
presentación 
¿Que contiene el encabezado, el cuerpo y el pie del 
Balance General? 
 
2.-Estado de Resultado Integral. - (NIF B3) 
¿Cuál es la estructura del Estado de Resultado 
Integral? 
¿Cómo se integra el rubro de Ventas o Ingresos? 
¿Cómo se integra el rubro de Costos y Gastos?¿Cómo 
se conforma el RIF, (Resultado Integral de 
Financiamiento)? 

Entrega en Word o PDF 

1.- Primer Curso de Contabilidad, Autor: Elías Lara Flores,  
(2020),Editorial; TRILLAS, 
 2.-Contabilidad financiera capítulo 2, Marco conceptual de 
la información financiera. Gerardo Guajardo Cantú, 
Editorial McGraw Hill.  
3.-Normas de Información Financiera 2023 

4 pts. 

 Actividad 2 Responde las siguientes preguntas: 1.- Primer Curso de Contabilidad, Autor: Elías Lara 

Flores,(2020), Editorial; TRILLAS,  
3 pts. 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

1.- ¿Cuál es el concepto de Cuenta?  ¿Por qué se asigna 

un nombre a las cuentas? 

2.- ¿Cuáles son las clasificaciones de cuentas? Explica 

cada uno de los grupos en que se clasifican. 

3.-Explica los siguientes términos contables, 

represéntalos en esquemas de mayor: 

  a) ¿Que se entiende por Debe y que se entiende por 

Haber? 

  b) ¿Que es un movimiento deudor y que es un 

movimiento acreedor? 

c) ¿A qué se refiere el concepto de saldo?   

d) ¿Cuándo una cuenta tiene saldo deudor? ¿Cuándo 

tiene saldo acreedor?  

 e) ¿Cuándo se considera que una cuenta se encuentra 

saldada? 

4.- -Indica cuáles son las reglas de cargo y abono para 

las cuentas de activo, las cuentas de pasivo y la cuenta 

del capital. 

5.- Explica la regla contable para las cuentas de Gastos 

de Venta y Administración, así como para la de gastos 

y productos financieros y otros gastos y productos. 

6.-Explica la importancia del Catálogo de cuentas y  

elabora un ejemplo. 

Entrega de Word o PDF 

2.- Romero López, A.J. (2023).Principios de Contabilidad 

(séptima edición).Mac Graw Hill. 

 

 Actividad 3 Elabora un Cuadro donde indiques para las siguientes 

cuentas lo que se solicita a continuación: 

1.-Primer Curso de Contabilidad, Autor: Elías Lara Flores, 

(2020), Editorial; TRILLAS,  

2.-Normas de Información Financiera 2023, 

3 pts. 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

Qué representa la cuenta, cuál es su naturaleza, 

donde se clasifica y en qué estado financiero la 

encontramos: 

-Documentos por cobrar 

-Rentas pagadas por anticipado 

-IVA Acreditable 

-Gastos de Venta 

-Proveedores 

-Acreedores Diversos 

-Bancos 

-Inventarios 

-Costo de Ventas 

-Mobiliario y Equipo de Oficina 

-Gastos Financieros 

-Ventas Netas 

-Anticipo a proveedores 

-Costo de Ventas 

-Terrenos 

-Otros Productos 

-Iva Trasladado 

-Anticipo de Clientes 

Entrega en Word o PDF 

3.- Contabilidad Razonada Principios Prácticos FCA CPT 

Tomás López Sánchez 

4.- Romero López, A.J. (2023).Principios de Contabilidad 

(séptima edición).Mac Graw Hill. 

 

Unidad 3: 

La cuenta y 

el registro de 

operaciones 

con base en 

la Teoria de 

Actividad 1 

(Practica) 

A) Elabora un Mapa Conceptual en el que 

definas y expliques las siguientes cuentas: 

- IVA acreditable 

- IVA por acreditar 

- IVA trasladado 

- IVA por trasladar 

1.-Primer Curso de Contabilidad, Autor: Elías Lara Flores, 

(2020), Editorial: Trillas 

2.-Ley del Impuesto al Valor Agregado 

3.- 2.-Romero López, A.J. (2023).Principios de Contabilidad 

(séptima edición).Mac Graw Hill. 

 

6 pts.  



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

la Partida 

Doble 

- IVA a favor 

- IVA por pagar 

B) Con base a las reglas de cargo y abono, 

completa el ejercicio que se pide a continuación 

conforme a lo siguiente: 

1.- Resuelve las siguientes operaciones en asientos de 

diario y esquemas de mayor, utilizando cuando sea 

aplicable, la cuenta de IVA que corresponda. 

2.-  Para cada asiento de diario deberás indicar si 

aumenta o disminuye el activo, si aumenta o 

disminuye el pasivo o si aumenta o disminuye capital 

contable. 

 

OPERACIONES 

 

1. Se inicia un negocio, los socios realizan una 

aportación de $3,900,000.00 los cuales se depositan 

en una cuenta bancaria. 

 

2. Se adquiere una camioneta para el área de 

Ventas por $280,000.00 más IVA, a crédito. 

 

3. Al inicio de operaciones se contrata la renta 

de unas oficinas, se pagan tres meses por anticipado 

con un cheque, el importe de la renta mensual es de 

$15,500.00 más IVA. 

 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

4. Se compra mercancía a crédito por 

$189,000.00 más IVA. 

 

5. Se adquiere el seguro por un año para la 

camioneta, para lo cual se expide cheque por 

$11,600.00 que incluye el IVA correspondiente. 

 

6. Se realiza préstamo a un empleado de área de 

ventas por $8,000.00, se realiza transferencia 

bancaria. 

 

7. Se paga el 40% del adeudo que se tiene por 

compra de mercancía a crédito de la operación 

número 4. 

 

8. Se realiza venta de mercancía a crédito por 

$196,000.00 más IVA al cliente FCA, S.A. 

 

9. El costo de ventas de la operación anterior es 

de $72,000.00. 

 

10. Se pagan los sueldos del primer mes del 

personal de ventas por $47,000.00 realizando 

transferencias bancarias. 

 

11. Se otorga anticipo para gastos de viaje al 

empleado Raúl Ramírez del departamento de Ventas 

por $15,000.00, se realiza transferencia bancaria. 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

 

12. De la renta pagada (asiento 3) se devengan 2 

meses, 45% corresponde al área administrativa y 55 % 

al Departamento de Ventas. 

 

13. A su regreso el empleado Raúl Ramírez 

comprueba $13,500.00 por concepto de hospedaje y 

alimentación (IVA incluido) y por la diferencia entrega 

un cheque a favor de la empresa. 

 

14. Se realiza venta al contado por $45,000.00 

más IVA que pagan con cheque. 

 

15. El costo de ventas de la operación anterior es 

de $27,500.00. 

 

Entrega en Excel. 

 Actividad 2 

(Practica) 

Con base a los siguientes datos, elabora el Estado de 

Resultados de la Empresa La Facultad, S.A. de C.V., por 

el periodo comprendido del 01 de enero al 31 de 

diciembre de 2023 (deberás incluir encabezado, 

cuerpo y pie). 

Cuenta Importe 

Utilidad antes de impuestos Determinar 

Otros gastos  4,900 

Gastos financieros   5,600 

Gastos de Venta   93,000 

1.-Primer Curso de Contabilidad, Autor: Elías Lara Flores, 

Editorial: Trillas 

2.-Normas de Información Financiera, 2023  

3.-Romero López, A.J. (2023).Principios de Contabilidad 

(séptima edición).Mac Graw Hill. 

 

 

3 pts. 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

Utilidad de Operación  Determinar 

Ventas  896,000 

Utilidad Bruta  Determinar 

Costo de Ventas  528,000 

Gastos de Administración  29,100 

Productos Financieros   4,300 

Otros productos   6,100 

 

Entrega en Word o PDF 

 

 

 

 Actividad 3 

(Practica) 

La empresa Contaduría, S.A de C.V. presenta los 

siguientes datos en su balanza de comprobación al 31 

de diciembre de 2023, ordénalos y elabora el Estado 

de Situación Financiera en forma de cuenta (deberás 

incluir encabezado, cuerpo y pie). 

Cuenta Importe 

Acreedores diversos      863,000 

Terrenos  8,645,000 

Caja  50,000 

Documentos por pagar         956,000 

Inventarios  989,000 

Hipotecas por pagar      5,200,000 

Seguros pagados por anticipado         523,000 

Capital social  4,900,000 

Crédito bancario a largo plazo 3,956,000 

Mobiliario y equipo de oficina      1,320,000 

1.-Primer Curso de Contabilidad, Autor: Elías Lara Flores, 

(2020), Editorial: Trillas 

2.-Normas de Información Financiera 

3.- Romero López, A.J. (2023).Principios de Contabilidad 

(séptima edición).Mac Graw Hill. 

 

3 pts. 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

Deudores diversos 360,000 

Clientes  1,748,000 

Proveedores 2,217,000 

Utilidad del ejercicio  Determinar 

Gastos de instalación      1,310,000 

Bancos 2,430,000  

Impuestos por pagar        478,000 

Equipo de reparto      1,350,000 

Documentos por cobrar      356,000 

Equipo de cómputo      1,210,000 

Entrega en Excel  
 

Unidad 4: 

Esquema 

básico de la 

normatividad 

contable 

(Local, 

México) 

Actividad  

Foro  

Actividad Colaborativa 

A.- Realiza un Análisis e investigación del concepto de 

Depreciación desde el punto de vista contable, indica 

para que sirve, que se reconoce en cada periodo, 

¿Cuál es su efecto en los activos? Finalmente indica 

cuál es la principal diferencia entre depreciación y 

amortización.  

B.- Realiza una Gráfica en la cual expliques cuales son 

las características para que un bien se considere o se 

reconozca como activo fijo.  

Puedes hacer entrevistas con Contralores o 

Contadores de una empresa. 

Realiza tus aportaciones al Foro comentando el 

trabajo de dos de tus compañeros emitiendo tu 

opinión o la retroalimentación que consideres 

necesaria. 

1.- Ley del Impuesto sobre la renta art.34 en adelante 

2.- Normas de Información Financiera NIF 2023 

3.- Romero López, A.J. (2023).Principios de Contabilidad 

(séptima edición).Mac Graw Hill. 

 

5 pts. 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

 

Entrega en Word o PDF 

 Actividad 2 

(Practica) 

ACTIVIDAD 1, UNIDAD 4. 

Durante el mes de Noviembre 2023, La 
empresa El Buen Fin, S.A de C.V, realizó 
las siguientes transacciones.  
 
1. Se tienen los siguientes saldos al 31 de 

octubre de 2023: Bancos $1,230,000, 
Almacén $370,000;  Capital Social 
$1,600,000. 
 

2. Se compró mercancía por la cantidad de 
$600,000.00 más IVA, al proveedor El 
Telar S.A. de C.V. Según factura 1102, 
realizando una transferencia bancaria. 

 
3. Se compra Mobiliario y equipo  pagando 

con cheque, la cantidad de $150,000.00 
más IVA según factura 22351 de Office 
Max realizando transferencia bancaria. 

 

4. Realizamos una venta por la cantidad 
de $830,000.00 más IVA, según factura 
1 al cliente  Modas, S.A., por la cual nos 
realiza una transferencia bancaria a 
nuestra cuenta por el total de la 
operación. 

 
5. Se paga el arrendamiento de enero una 

bodega para almacenar la mercancía, 
pagando un importe de 10,000.00 
mensuales más IVA, con factura 332 de 
inmobiliaria SA pagado mediante 

1.-Lara Flores, E. (2020). Primer Curso de CONTABILIDAD (30a 

ed.). TRILLAS. 

2.-Romero López, A.J. (2023).Principios de Contabilidad 

(séptima edición).Mac Graw Hill. 

 

 

6 PTS. 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

transferencia electrónica y dos meses 
por concepto de depósito en garantía 
por el cual nos entregan un recibo. 

 

6. Compramos mercancía por $550,000 
más IVA, a Ideas Nuevas, S.A. de C.V.,  
con  la Factura 665, pagando el 50% 
mediante transferencia bancaria y el 
resto firmando pagaré a 30 días. 

 

7. Se compran artículos de limpieza a La 
comercial, S.A. por la cantidad de 
$5,300 más IVA, realizando pago con 
cheque. 

 

8. Se realiza la compra de dos 
computadoras, según factura 210 de la 
empresa el Ciber, S.A., por la cantidad 
$35,000 cada una más IVA, al acreedor 
se le paga una con transferencia y la 
segunda se queda a crédito. 

 

Se pide: 
 

a) Elaboración de los asientos de 
diario 

b) Elaboración de los asientos en 
Mayor 

c) Realizar el ajuste del IVA y 
mostrarlo tanto en Diario como en 
Mayor. 

 

NOTA: RECUERDA REGISTRAR LOS ASIENTOS 

APLICANDO EL POSTULADO BÁSICO DE 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

“DEVENGACIÓN CONTABLE” (hacer la 

provisión y después el asiento de cobro o 

pago); LA PRESENTACIÓN ES FUNDAMENTAL 

RECUERDA QUE TODO DOCUMENTO 

FINANCIERO TIENE ENCABEZADO, CONTENIDO 

Y PIE. 

 

Entrega en Excel 

 

 Actividad 3 

(Practica) 

La empresa LA IMPERIAL, S.A de C.V., fue fundada el 

1 de enero de 2023, iniciando con un capital social  

fijo por la cantidad de $100,000.00 pesos y un capital 

variable de $1,900,000.00, los accionistas realizan la 

aportación y se abre una cuenta bancaria en el Banco 

BANAMEX, S.A.,  continuación se presentan los 

movimientos realizados en el mes de enero 2023. 

 

Durante el mes de enero 2023, La empresa El Siglo 

XXI, S.A de C.V, realizó las siguientes transacciones, 

realiza los asientos contables en las pólizas 

correspondientes.  

 

Día 2. Se realiza un contrato de arrendamiento de 

oficinas, por un importe mensual  de arrendamiento 

por la cantidad de 20,000.00 mensuales más IVA, se  

paga el mes de enero, obteniendo la factura 15 de 

Inmobiliaria S.A. y la cantidad de $40,000 por 

1.-Lara Flores, E. (2020). Primer Curso de CONTABILIDAD (30a 

ed.). TRILLAS. 

2.-Romero López, A.J. (2023).Principios de Contabilidad 

(séptima edición).Mac Graw Hill. 

 

6 pts. 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

concepto de depósito en garantía por la cual nos 

entregan un recibo. 

 

Día 4. Se compró mercancía por la cantidad de 

$650,100.00 más IVA, al proveedor El Gran Dolar S.A. 

de C.V. Según factura 1102, pagando el 40% mediante 

transferencia bancaría y el resto a crédito a 30 días. 

 

Día 5. Se compra al La Ideal, S.A. de C.V. 3 

computadoras de escritorio por la cantidad de $58,000 

más IVA y Equipo de Oficina por la cantidad de 

$150,000.00 más IVA según factura 22351, realizando 

transferencia bancaria. 

 

Día 8. Se compran artículos de limpieza por la cantidad 

de 10,200 más IVA a la empresa El Sauce según factura 

2022, quedando pendiente de pago. 

 

Día 8. de enero. Compramos mercancía por $550,000 

más IVA, a Ideas Nuevas, S.A. de C.V.,  con  la Factura 

665, pagando el 50% mediante transferencia bancaria 

y el resto firmando pagaré a 30 días. 

 

Día 10  enero. Liquidamos el adeudo al proveedor El 

Gran Dólar, S.A. de C.V. por la compra que realizamos 

el día 4 de enero,  efectuamos el pago con una 

transferencia electrónica. 

 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

Día 15. Se contrató personal para el área de ventas y 

administración, por lo que se paga la nómina de la 

primera quincena de enero de la siguiente forma: 

 

Día 16 de enero, se realiza una venta por la cantidad 

de $600,000 más IVA  al contado a la empresa El Buen 

vestir, S.A. de C.V., a contado, el costo de ventas de las 

mercancía vendida es de $360,000. 

 

Día 18 de enero El Buen vestir, S.A. de C.V., nos 

devuelve mercancía por no tener las especificaciones 

solicitas por $50,00 más IVA, cantidad que le 

devolvemos mediante transferencia bancaria, el costo 

de la mercancía devuelta es de 30,000 pesos. 

 

Día 20. de enero, Se reciben el recibo de luz por la 

cantidad de $3,200 más IVA, de teléfono por la 

cantidad de $2,100 más IVA, de Internet por la 

cantidad de 890 más IVA, , dos cuales serán pagados 

el próximo mes de febrero. 

 

Día 25 de enero se compra una camioneta de reparto 

por la cantidad de $415,000 dando un enganche 

mediante transferencia del 30% y el resto a 24 meses, 

empezado a pagar cada 25 de mes. 

 

Día 27 de enero se realiza la adquisición de un seguro 

por la camioneta por la cantidad de $28,000 más IVA, 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

a la Aseguradora el SOL, S.A. emitiendo un cheque, el 

cual tiene una vigencia de un año. 

 

Día 27 se pagan comisiones bancarias por la cantidad 

de $1,300 más IVA por manejo de cuenta. 

 

Día 30 de enero, se paga la nómina de la segunda 

quincena de enero de la siguiente forma: 

  

Día 30 de enero, se determina el IMSS patronal y el 

INONAVIT del mes de enero por la cantidad de 6,200 y 

3,900 respectivamente realiza la provisión 

 

SE PIDE: 

1. Registrar los asientos en diario 

2. Registrar los asientos en T de mayor 

3. Elaborar el asiento de ajuste de IVA, y realizar 

el asiento en diario y mayor 

4. Elaborar la balanza de comprobación al 31 de 

enero de 2023. 

5. Elaborar estado de resultados integral del mes 

de enero 2023. 

6. Elaborar el balance general al mes de enero 

2023. 

 

NOTA: RECUERDA REGISTRAR LOS ASIENTOS 

APLICANDO EL POSTULADO BÁSICO DE 

“DEVENGACIÓN CONTABLE” (hacer la provisión y 



Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción 

Bibliografía  

sugerida 

Valor 

(enteros) 

después el asiento de cobro o pago); LA 

PRESENTACIÓN ES FUNDAMENTAL RECUERDA QUE 

TODO DOCUMENTO FINANCIERO TIENE 

ENCABEZADO, CONTENIDO Y PIE. 

 

Entrega en Excel 

Ponderación total de las actividades 50 

 

 

EXÁMENES 

De acuerdo con los lineamientos del modelo educativo, tienes tres períodos a lo largo del semestre para presentar tus exámenes 

parciales (consulta las fechas en el calendario de inscripción a parciales y globales en el Portal SUAyED), tú decides el período en el que 

los realizarás. Si tu asignatura es optativa, deberás consultar los períodos y número de exámenes con tu asesor. 

 

Para esta asignatura están programados de la siguiente manera:  

 

 Parciales:  

Deberás entregar las actividades de aprendizaje de las unidades implicadas en cada parcial, antes de que inicie el periodo de 

aplicación. Es importante que te inscribas en cada periodo y cumplas con los lineamientos para su presentación. 

NÚMERO  UNIDADES  

(que lo integran) 

VALOR 

(núm. enteros) 

1ro. 1 y 2 10 



2do.  3 y 4  20 

PRACTICA DE CONTABILIDAD 20 

 

 

 

 Global. Examen más requisito 

Valor 

examen 

Valor 

requisito 

Apertura de requisito  

en plataforma 

Entrega de requisito  

en plataforma 

Aplicación de global 

80 % 20 % 05 de junio de 2024 12 al 14 de junio de 2024 
15 y del 17 al 21 de junio 

2024 

 

PORCENTAJES Y ESCALA DE EVALUACIÓN Y ACREDITACIÓN 

Porcentajes de evaluación: 

 

Concepto Porcentajes 

Actividades de aprendizaje 46 % 

Actividades colaborativas 04 % 

Exámenes parciales 50 % 

Otro 00 % 

Total  100 % 

 

Escala de evaluación: 

 



Rango Calificación 

1.00 a 5.99 5 

6.00 a 6.54 6 

6.55 a 7.54 7 

7.55a 8.54 8 

8.55 a 9.54  9 

9.55 a 10.00 10 

 

FUNCIONES DEL ASESOR  

Por ser una modalidad abierta, tu asesor: 

1. Será tu apoyo y guía de manera presencial para la resolución de dudas y desarrollo de las actividades; así mismo, por la mensajería 

de la plataforma educativa para dudas concretas.  

2. Calificará y retroalimentará tus actividades de aprendizaje en plataforma educativa en un lapso no mayor a diez días hábiles después 

de la entrega. 

3. Te recomendará recursos didácticos adicionales para ampliar tu conocimiento. No es su obligación facilitarte: copias, archivos 

digitales o proporcionarte ligas directas de la BIDI. 

4. Enviará tu calificación al finalizar el semestre de manera personalizada. 

DATOS DEL ASESOR O GRUPO DE ASESORES  

Nombre Correo electrónico 

RIVERO GAYTAN JUAN jrivero@docencia.fca.unam.mx 

RUELAS VÁZQUEZ ALMA ROSA aruelas@docencia.fca.unam.mx 

COSS GARCÍA MARIA REYNA contabilidad.fca.2022@gmail.com 

ÁVALOS HERNÁNDEZ ALEJANDRO aah_fca@yahoo.com.mx 



Enseñar no es transferir conocimiento, sino crear las posibilidades para su propia producción o construcción. 

Paulo Freire 


